

# ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ



Газета выходит с 1 июля 1966 года

Социально-политическая городская газета



vtto.uz



vtto\_uz@mail.ru



@Toshkent\_oqshomi



Toshkent oqshomi



t.me/toshkentoqshomi

№ 3 (14 102)

17 ФЕВРАЛЯ 2023 ГОДА, ПЯТНИЦА

*Рано Джураева:*

«Мы не имели права на ошибку, потому что люди смотрели на нас, слушали, верили, воспринимали как родных. На экране не было места вранью, игре и фальши. Все было от чистого сердца. Мы жили телевидением, и телевидение жило вместе с нами».

**Анонс**

ПРОБЛЕМЫ РЕШАЮТСЯ  
НА МЕСТЕ

ЭММА ТХАЙ —  
УЧИТЕЛЬ  
С 52-ЛЕТНИМ СТАЖЕМ

НИКОМУ НЕ СООБЩАЙТЕ  
КОД СВОЕЙ БАНКОВСКОЙ  
КАРТЫ!

## В столице



В Национальном пресс-центре Союз журналистов Узбекистана провел встречу с Азербайджанским культурным центром имени Гейдара Алиева в Ташкенте для дальнейшего укрепления сотрудничества.

В завершение встречи, на которой состоялся обмен мнениями о развитии сотрудничества в области журналистики, группе активистов были вручены почетные грамоты Азербайджанского культурного центра имени Гейдара Алиева.

**В Чиланзарском районе** интенсивно идет процесс учета населения. Следует сказать, что для развития экономики района, эффективного и целевого использования бюджетных средств изучаются семьи, проживающие в махаллях, их социальное положение и проблемы.

Также во всех махаллях района, в том числе махаллях «1-Чарх Камолон», «Новза» и «Чиланзар», председатели, заместитель хокима и другие должностные лица проводят поквартирные обходы.

В штабе 1-го сектора **Шайхантохурского района** состоялось совещание с участием глав районов, действующих на территории сектора, председателей махаллей и руководителей управляющих сервисных компаний, ответственных за сектор.

После этого в махалле «Шодлик» на территории сектора были проведены контрольные работы по основным участкам, которые должны быть изучены межведомственной

рабочей группой. При этом учитывается состояние объектов социальной сферы, проводимые работы по благоустройству, работа пунктов сбора отходов, обеспечение населения природным газом, питьевой водой, электроэнергией, состояние сервисного обслуживания многоквартирных домов администрации сервисных компаний, а также деятельность хозяйствующих субъектов.

Также в процессе рассматривалась помощь, оказываемая женщинам, включенным в «женскую тетрадь», процессы работы с неорганизованной молодежью. Определены мероприятия по оперативному устранению выявленных проблем и недостатков.

В хокимиюте **Янгихаётского района** состоялось совещание для руководителей всех организаций, предприятий и учреждений района под руководством МВД Республики Узбекистан и Ташкентского городского Управления внутренних дел.

В здании хокимиюта **Яккасарайского района** состоялось заседание межведомственной рабочей группы по изучению деятельности по благоустройству, санитарно-эпидемиологической охране и охране окружающей среды в районах города Ташкента.

На совещании была сформирована рабочая группа и решено изучить состояние объектов социальной инфраструктуры района, благоустройства, коммунального хозяйства, санитарно-эпидемиологической службы, экологии и охраны окружающей среды, а также приняты меры по устранению выявленных проблем в секторах.



В ходе совещания был рассмотрен ряд вопросов, касающихся организации работ по уборке и благоустройству высотных зданий, общественных мест, вокзалов, объектов социальной сферы, стабильного обеспечения населения газом, электроэнергией и питьевой водой, заговоренное предупреждение чрезвычайных ситуаций, уход за деревьями, высаженными в общереспубликанском масштабе, а также обсуждалась программа «Яшил макон», содержание и расширение парков и ряд других вопросов.

Также на совещании руководителям были даны конкретные поручения по надлежащей подготовке к национальному празднику Навруз.

Состоялось расширенное совещание с участием руководителей **Мирзо-Улугбекского района** и рабочей группы, представителей районной системы и руководителей всех предприятий и организаций. На нем речь шла о поэтапном bla-

гоустройстве 70 микрорайонов в районе, своевременном устранении выявленных недостатков в махаллях.

При этом проверялась настройка и готовность к службе спецтехники по всем направлениям.

В здании хокимиюта **Сергелийского района** состоялось совещание с участием сотрудников Администрации Президента, хокима района, руководителей секторов, а также представителей, ответственных за все направления в районе.

На совещании было объявлено, что в городе Ташкенте начали работу две большие мониторинговые группы, которые в соответствующем порядке изучат ситуацию в районах. Также всем должностным лицам даны указания внести предложения по существующим в районе вопросам и проблемам. Некоторые проблемы, требующие особого внимания, подробно обсуждались: они должны быть решены к следующему сезону.



В целях уточнения данных вопросов и оперативного устранения проблемы 6 февраля при Президенте Шавкате Мирзиёеве состоялось совещание о мерах по упорядочению системы контроля в сфере энергоснабжения.

На совещании критически проанализированы проблемы в системе поставок и расчетов за энергоресурсы. Январские морозы отчетливо показали, что управление и контроль в этой сфере значительно ослабли. Вопреки отчетам ответственных организаций о том, что автоматизированная система учета потребления электроэнергии внедрена на 92 процента, а автоматизированная система учета потребления природного газа — на 98 процентов, дебиторская задолженность по этим видам ресурсов остается высокой.

Районные ведомства электро- и газоснабжения выдают разрешение на подключение к сетям без должных расчетов и анализа. Например, трансформаторы в 120 махаллях города Ташкента ремонтировались по пять-шесть раз в месяц, так как не выдерживали нагрузки.

Уровень хищений в сфере остается высоким. Только за декабрь прошлого года по более чем 12 тысячам случаев незаконного использования электроэнергии и газа выявлен ущерб на 600 миллиардов сумов. Отсутствует системный контроль за автомобильными газозаправочными станциями.

С учетом этого принято решение о внедрении новой системы усиления контроля и обеспечения законности в сфере энергетики. Поставлена задача перевести систему энергонадзора на чрезвычайный режим работы сроком на два года. Даны поручения по совершенствованию деятельности Узэнергоинспекции и Бюро приудительного исполнения, внедрению новых подходов к регулированию подключения к сетям электричества и природного газа.

На совещании обсуждены также проблемы энергетической инфраструктуры. В частности, поставлена задача запустить цифровую карту Ташкента с конкретным отображением на ней расположения выставляемых на торги земельных участков, мощности энергетической, коммунальной и социальной инфраструктуры. На совещании ответственные лица представили информацию о внедрении новой системы.

Кроме того, 8 февраля текущего года глава нашего государства провел в городе Ташкенте совещание по вопросам развития энергетической и транспортной инфраструктуры, благоустройства микрорайонов и повышения занятости населения. Он снова сосредоточил внимание на вопросах энергетики. Возобновляемые источники энергии являются одним из дополнительных источников бесперебойного снабжения электроэнергией. По этой причине Президент отметил, что в Ташкенте возможна установка солнечных батарей мощностью не менее 2 000 мегаватт.

В частности, можно покрывать кровли многоэтажных домов, объектов социального и иного назначения, промышленных зон, автостоянок и крупных водохозяйственных объектов. В случае принятия этих мер предполагается, что ожидаемая в 2023 году дополнительная потребность в 240 млн киловатт-часов будет удовлетворена в



## ПРОБЛЕМЫ РЕШАЮТСЯ НА МЕСТЕ

четыре раза, то есть в размере 1 млрд 80 млн киловатт-часов.

Президент подчеркнул необходимость ухода от государственной монополии в производстве электроэнергии и введения конкурентной среды. В частности, государство покупает электроэнергию у предпринимателей, установивших с гарантией. Со следующего года можно будет продавать и другим потребителям. Если население установит в своем доме щиток, то каждый киловатт электроэнергии, которую они продадут в сеть сверх своих потребностей, будет куплен за 1 тыс. сумов.

Поэтому были намечены мероприятия по установке солнечных панелей на 400 млн киловатт-часов в промзонах и на крупных предприятиях, а также по строительству солнечной электростанции мощностью 500 мегаватт в Юкоричирчикском районе. Даны задачи по установке солнечных батарей в зданиях социальной сферы и госучреждений, снижению потерь электроэнергии на промышленных предприятиях, обновлению магистральных тепловых сетей и внутренней системы теплоснабжения 1 817 многоквартирных домов. Всего на внедрение возобновляемых источников энергии в городе будет выделен 1 миллиард долларов.

В холодные зимние дни к депутатам Ташкентского городского Кенгаша народных депутатов поступило множество обращений от жителей столицы. Они выезжали и изучали обращения жителей на местах. Повышенный спрос на электроэнергию в холодные дни привел к возгоранию трансформаторов. Поэтому депутаты начали работу с изучения текущего состояния трансформаторов. Первым пунктом

назначения был Шайхантохурский район. По словам специалистов энергоснабжающей компании Шайхантохурского района АО «Региональные электрические сети», в холодные дни сгорели четыре подстанции и шесть трансформаторов.

На улице Хумонской, расположенной в махалле «Катта Октепа», установлен новый трансформатор. Депутаты проверили, как он работает. На первый взгляд все нормально, трансформатор работает исправно. Жители довольны. Но депутаты возразили, что при установке трансформатора не учтены правила безопасности. И действительно, трансформатор не обнесен желез-

## Трибуна депутата

Известно, что с похолоданием увеличивается спрос потребителей на электроэнергию и газ.

А в этом году можно с уверенностью сказать, что спрос даже превысил предполагаемые нормы. В аномально холодные дни этого года также наблюдалось резкое падение давления природного газа в магистральных газопроводах и сетях. В результате объем поступления газа на некоторые тепловые электростанции, производящие электроэнергию, уменьшился, что привело к снижению производства электроэнергии. В результате многие дома были отключены от электричества и газа.



ным забором и не установлен в специальном месте. Чиновники пообещали быстро устраниТЬ эту проблему.

Следующим пунктом назначения была махалля «Белтепа». Здесь сгоревший трансформатор перед жилыми домами заменили на новый. Об этом подробно рассказал специалист районной электроснабжающей организации. Интересовалася депутатов и работа управляющей компании, отвечающей за состояние многоэтажных домов. Но ее глава не мог сказать больше слов «наверное, так оно и есть».

Это далеко не все проблемы района. По словам жителя микрорайона Хабибуллы Абдуллаева, батареи в его доме холодные, поэтому комнаты не отапливаются. С целью изучения ситуации депутаты вместе с представителями теплогазоснабжающих организаций вошли в квартиру гражданина. Он живет в 3-м доме по соседству. Войдя, депутаты заметили, что коридор подлежит ремонту. При осмотре квартиры было замечено, что в гостиной батарея горячая, а в спальне — холодная. Вместо решения этой проблемы председатель управляющей компании и работник теплоснабжения перекидывали вину друг на друга. После разъяснений депутатов они пообещали найти решение проблемы.

Депутаты также ознакомились с состоянием многоэтажных домов, расположенных в махаллях «Богизор» и «Октепа» на 7-м квартале Чиланзарского района. Приехав по адресу, мы увидели, что дома покрыты специальными теплоизолирующими плитами. Это базальтовое покрытие защищает многоэтажные дома от холода зимой и от жары летом. По словам специалиста по энергоснабжению Чиланзарского района, в махалле «Октепа» насчитывается более 3 300 потребителей. Чтобы обеспечить их дома энергией, здесь установлен новый трансформатор.

Кроме того, депутаты изучили обращение, поступившее из Учтепинского района. Согласно ему, здесь также не было ни электричества, ни газа. Чиновники говорят, что работают над улучшением ситуации. По их словам, для устранения проблемы планируется открытие новой котельной. Это поможет обеспечить жителей района не только электроэнергией, но и природным газом.

Народные депутаты Ташкентского городского Кенгаша продолжат изучение обращений жителей по коммунальной сфере. Теперь каждую неделю депутаты будут изучать обращения из районов столицы на местах.

**Хусниддин ЭРГАШЕВ,**  
депутат Ташкентского  
городского  
Кенгаша народных депутатов



Вечерний гость

# РАНО ДЖУРАЕВА:

*История профессии диктора телевидения в Узбекистане начинается с 1956 года — с открытия Ташкентской студии телевидения. Со дня основания телевидения дикторами проработали более 50 человек. Некоторые из них, поработав незначительное время, по разным причинам уходили в другую профессию. Но есть такие дикторы, которые всю свою жизнь проработали на телевидении. Одним из таких легендарных дикторов является Рано Джураева. Ее отец был летчиком, а мать работала диспетчером в аэропорту. Наверное, это была судьба: школа, в которой училась, находилась напротив студии телевидения, и маленькая Рано во время перемен подбегала к окну и наблюдала, как строится здание телецентра. Могла ли она знать, что вся ее жизнь пройдет именно в этом здании...*

## «ПЕРВЫЙ РАЗ В ЭФИРЕ — КАК В КОСМОСЕ!»



— Расскажите, как вы попали на телевидение.

— Я пришла на телевидение совершенно случайно, это было в 1976 году. До этого я работала в Государственном музее искусств Узбекистана научным сотрудником. На одной из экскурсий меня увидел редактор телевидения Эркин Юсупов. Он сообщил мне, что на телевидении проходит конкурс дикторов и что я подхожу по всем стандартам. Мне было 29 лет, когда пришла на конкурс ведущих, который проводил Валерий Твердохлебов, на тот момент режиссер программы «Ахборот». Желающих было



много, поскольку дикторов знала вся республика. Среди самых известных представителей профессии — Галина Мельникова, Ольга Полевая, Лариса Ершова, Даврон Зуннунов, Насиба Максудова, Насиба Ибрагимова, Насиба Камбарова, а также наш старший диктор Уктам Джабиров. Тот год был первым, когда решили выпускать передачи на узбекском и русском языках. Телевидение нуждалось в двухязычных ведущих. Я отвечала этому требованию и была первой, кто прошел три конкурсных этапа. Вместе со мной конкурс прошел и Раҳматилла Мирзаев. Он долгие годы был моим напарником и другом.

— Вы помните свой первый эфир, первые ощущения?

— Мой первый эфир состоялся 15 мая — в день моего рождения. Я объявила программу «Ахборот». Ощущение было, будто я в космосе. Потому что мне казалось, что

все на меня смотрят, изучают: как я выгляжу, как я говорю. Эти ощущения я запомнила на всю жизнь.

В то время у каждого диктора была своя смена. Меня как молодого диктора ставили на вечер, так как в это время все возвращались с работы, семья садилась за стол, включала телевизор. Зрителям всех возрастов должно было быть приятно смотреть на ведущего и слушать его. Работать приходилось по-долгу, иногда мы задерживались до 10–12 часов ночи.

Когда я стала вести передачи на двух языках, начались трудности. Оказалось, что мне сложно читать большие тексты на узбекском языке. Я решила не опускать руки. Каждый раз, уходя домой, забирала десять листов с напечатанным текстом. Много раз читала его, заучивала, чтобы легко и без единой ошибки произнести. Со временем языковой барьер исчез.

Другая сложность заключалась в ведении новостных программ вроде «Ахборота», в которых передавали срочные сообщения. Обычно перед каждым выпуском нам выдавали сводку новостей. Иногда их подносили нам в напечатанном виде прямо во время эфира. Пока второй ведущий рассказывал свою часть, я должна была успеть ознакомиться с текстом, который видела впервые, и потом пересказать его так, будто знаю от начала до конца. Благодаря такому опыту у дикторов очень хорошая зрительная память.

— Я знаю, что вы в основном работали в прямом эфире...

— Дикторов воспитала живая программа. Мы выступали в прямом эфире без записи и монтажа. Каждую секунду я была на экране и за мной наблюдали тысячи зрителей. Мы не имели права на ошибку, по-

тому что люди смотрели на нас, слушали, верили, воспринимали как родных. На экране не было места вранью, игре и фальши. Все было от чистого сердца. Мы жили телевидением, и телевидение жило вместе с нами.

— Наверное, много было интересных слушателей в прямом эфире. Можете вспомнить один из них?

— Как-то раз нужно было объявить вечернюю программу. Я вошла в студию, села на свое место. И до начала эфира я сижу, поправляю себе волосы и пою. И вдруг смотрю — за камерой мне машет оператор. Я удивляюсь, не понимаю, что происходит. А он кричит: «Эфир, эфир...». Оказывается, я уже была в эфире и все, что делала, видели зрители. Я сразу выпрямилась и сказала: «Ой, здравствуйте...». Вот такое тоже бывало, но нас не ругали, потому что руководство всегда понимало сложности прямого эфира.



— Кроме профессии диктора, кем вы еще могли бы стать?

— Наверное, режиссером. Конечно, я не знаю всей технологии режиссуры, но столько повидала в своей жизни и набрала столько опыта, что могла бы стать режиссером.

— Как вы попали на программу «Ёр-ёр» на телеканале «ZO'R TV»?

— Заболела соведущая Мухаббат Хамроева, легла на операцию. И она очень просила меня занять ее место. После возвращения Мухаббат сказала, что сама будет работать, потому что она в этом проекте уже год работает. Я не стала спорить и ушла. Потому что я не люблю ссориться, выяснять отношения, такой я человек. И вообще, я считаю, что эта программа не для меня, так что и не была в обиде.

— Какое мнение у вас сложилось об этой программе?

— Я бы ответила — двоякое. Потому что, с одной стороны, было очень приятно, что благодаря нам встретились и поженились одинокие люди. Но были и такие моменты, когда люди приходили и жаловались, что мы их обманули, что «подсунули» им не ту или не того. Что невеста или жених не тот, за кого себя выдавал. Но люди должны понять, что творческая группа программы не может досконально изучить всех участников. Миссия программы — устроить им встречу. А узнавать друг о друге они должны сами.

— Нужна ли сегодня школа дикторов?

— Думаю, что нужна. Потому что вижу много ведущих, и мне не нра-



вится их дикция. Но я не могу их осуждать, так как у них нет той школы, которая была у нас. Нас все-таки обучали профессора, лингвисты, заслуженные артисты. Язык телевидения должен быть совершенным.

— Чем занимается Рано Джураева на сегодняшний день?

— Я работала всю жизнь, сколько себя помню. Будучи на пенсии, продолжаю заниматься любимым делом. Меня приглашают на различные передачи — как на государственные, так и на частные каналы. Я нашла себя благодаря телевидению. Для меня оно остается местом, где люди созидают.

Ш. ЗУФАРОВА





# ЭММА ТХАЙ

**Есть профессия, без которой сложно представить нашу жизнь: учитель — это свет нашей жизни. Кем бы мы ни были, в какой бы сфере мы ни работали, это заслуга учителей, которые дали нам образование. В народе есть поговорка: «Учитель такой же великий, как твой отец». Кто чего-то добивается в жизни, находит радость в своей профессии, в его сердце навсегда запечатлевается уважение к своим учителям, особенно к своему первому учителю.**

## УЧИТЕЛЬ С 52-ЛЕТНИМ СТАЖЕМ

Эмма Алексеевна Тхай — учитель начальных классов. Родилась в 1946 году в Коканде. окончила школу № 16 в Юкоричирчикском районе Ташкентской области. Затем окончила педагогические курсы в Ташкенте в школе № 50. В 1967 году начала работать в школе № 16 вожатой. В 1970—1979 годах работала воспитателем в детском саду. В 1980 году поступила в Ташкентский педагогический институт (ныне — Ташкентский государственный педагогический университет имени Низами) на факультет методики начального образования. Одновременно с учебой работала в школе № 23 Юкоричирчикского района. В этой школе проработала до 2016 года. В 2016 году ее пригласили на работу в школу № 263 Мирабадского района. После окончания 2021/2022 учебного года Эмма Тхай вышла на пенсию. Через три месяца ее пригласили на работу в школу № 347.

**— Эмма Алексеевна, профессия учитель — это ваша мечта с детства или так распорядилась судьба?**

— Я очень люблю детей. Поэтому с детства мечтала стать учителем. Всю мою жизнь меня окружали дети. Работая с ними, я получаю огромное удовольствие. С детьми надо разговаривать на их языке. Каждый ребенок особенный и, конечно же, требует особого внимания. Горжусь тем, что в свои 76 лет до сих пор преподаю в начальных классах. С детьми я усталости не чувствую, с ними становлюсь молодой. Я очень люблю свою профессию.

**— Каким сегодня должен быть учитель?**

— Во-первых, учитель должен быть примером для всех. Он должен быть честным и добродорождочным. Многие дети в начальных классах подражают своим учителям. Во-вторых, учитель должен постоянно работать над со-

бой, быть самоотверженным в своей профессии, обладать высоким моральным духом, уметь своим образцовым трудом завоевывать уважение в семье и обществе. Потому что это требование сегодняшнего дня. Несмотря на то, что преподаю в школе уже 52 года, не перестаю работать над собой. Регулярно изучаю новые передовые методы и использую их в ходе урока. Сейчас у меня 1-й класс, и некоторые ученики не знают, как надо вести себя в школе. Чтобы научить их школьной дисциплине, требуется терпение. Я постепенно адаптирую их к школе, объясняю правила.

**— А как вы работаете с отстающими учениками?**

— Обычно я дополнительно занимаюсь с такими учениками. И в начале текущего учебного года у меня был такой ученик. Я позвонила родителям и попросила, чтобы его раньше приводили в школу. На работу я прихожу в 7.30. Родители согласились и стали



были на кладбище. Так я успевала вовремя прийти на работу. Я никогда не пропускала уроки. И даже если болею, выпью таблетку и иду в школу. Прихожу и сразу забываю про свою болезнь. Смотрю на своих учеников и как будто не болела.

**— Расскажите про свою семью...**

— Мой супруг тоже был учителем, преподавал физику. Он умер в 2019 году. Тоже очень любил свою работу. Кабинет, где он преподавал, был особенным. Например, шторы в классе управлялись дистанционно. Нажмешь кнопку, и шторы сами поднимаются или опускаются. Он так оборудовал свой кабинет, что его класс занял 1-е место в районе. Вместе мы вырастили двоих сыновей и одну дочь. Все наши дети стали врачами. Старший сын — хирург, второй сын — невропатолог, а дочь — врач УЗИ.

**— Эмма Алексеевна, скажите, есть ли разница между учениками 20 лет назад и сейчас?**

— Есть, конечно. Современные ученики очень требовательны. Сегодня подрастает поколение, хорошо знающее свои права. Это, конечно, хорошо. Но статус учителя снижается. Не зря глава нашего государства в своих выступлениях говорит о необходимости повышения статуса педагогов. Повышение статуса учителей в обществе в наших руках, вернее, зависит от самих педагогов. Но есть и другая сторона вопроса. Некоторые родители чрезмерно опекают своих детей. И если их ребенок получил низкие оценки, они приходят в школу, спорят с учителем и требуют, чтобы он поставил хорошую оценку. Это неправильно. Учитель сам знает, кому какую оценку ставить.

**— Ваши бывшие ученики поддерживают с вами связь?**

— Да, конечно. Обычно они навещают меня в праздничные дни. Поздравляют с Днем учителей и наставников. У меня был ученик, который не хотел учиться, но я не переставала с ним заниматься. Как бы я усердно ни работала, все равно учился на тройки. И на выпускном вечере он попросил слово и сказал: «Эмма Алексеевна, простите меня, вы самый лучший педагог». Услышав эти слова, я даже заплакала...

**— Что бы вы посоветовали молодым учителям?**

— Своим молодым коллегам я хочу сказать: пожалуйста, любите детей. Потому что в нашей профессии без любви к детям нельзя добиться успеха.

**Шохира ЗУФАРОВА**



**или оставить работу преподавателя?**

— Нет, никогда! По национальности я кореянка, и у нас 5 апреля считается «святым днем». В этот день рано утром мы едем на кладбище поминать усопших. Но за эти 52 года я никогда не отращивалась. Всегда вставала в четыре утра, и к шести мы уже



## Общество



# КТО ОТВЕЧАЕТ ЗА РЕМОНТ ДОРОГ, ИЛИ БОЛЬШИЕ ЗАБОТЫ МАЛЕНЬКОЙ УЛИЦЫ



## НАДЕЖНЫ ЛИ ГОРЯЧИЕ ЛИНИИ, ИЛИ МОЯ СОСЕДКА — БЫВШИЙ МИНИСТР

Почти каждый день по телеканалам передают номера горячих линий, по которым принимаются обращения граждан. Но насколько надежны телефоны доверия? Этот вопрос возник, когда я столкнулась со следующей проблемой.

В один из дождливых дней я отвела своего ребенка в детский сад № 510 Яшнабадского района. Когда возвращалась обратно, мои ботинки были грязными, а носки намокли. Чтобы было понятнее, я объясню вам расположение нашего детского сада.

Он находится перед роскошным парком «Ашхабад», среди многоэтажек. Самое интересное, что напротив нашего садика живет бывший министр дошкольного образования. Это самое печальное! Когда она стала министром, я очень обрадовалась, думала, что теперь наш детский сад будет процветать. Но, по всей видимости, я ошибалась...

Придя домой, сразу позвонила директору детского сада.

— Здравствуйте. Я мать такого-то ребенка. У меня к вам просьба — открывайте, пожалуйста, вторые ворота детского сада, когда идут дожди. Проезжают машины, люди идут по грязной улице. Дети могут заболеть из-за промокшей обуви. Когда эту улицу заасфальтируют?

Директор детского сада:

— Мы много раз обращались по этому поводу, должны сделать. Лучше обратитесь в махаллю, может, там найдут решение...

Вспомнив, что председатель махалли моя знакомая, набрала ее номер и объяснила ситуацию. Через три дня я получила фотографию в Telegram. Улицы измеряются и будут заасфальтированы. Я обрадовалась, что проблему так быстро решили. Однако уже прошло три месяца. За это время мы пережили аномальные холода и снежные дни. К счастью, детский сад не работал, я представить не могу, что бы мы делали в ином случае.

Тем временем я позвонила по номерам горячей линии, которым доверяла, и попросила временно открыть вторые ворота детского сада. Так как улица, ведущая ко вторым воротам, заасфальтирована.

Оператор телефона доверия передал нашу информацию директору детского сада. Директор позвонила и объяснила мне, что не может открыть вторые ворота, так как они предназначены только для сервисных машин.

Я понимаю, что в каждой организации свои правила. Но можно же открыть ворота хотя бы в дождливые дни? Директор настояла на своем, сказав, что это невозможно, и попросила меня прийти и подписать бумагу о том, что она провела со мной разъяснительную работу. Проблема так и осталась нерешенной. Неужели так трудно открыть ворота со стороны заасфальтированной улицы на благо детей? Кто должен ответить на этот вопрос?

1. Несет ли махалля ответственность за обстановку в детском саду?

2. Разве бывший министр не видела грязную улицу под окнами?

3. Задача телефонов доверия — только информировать и переадресовывать обращения?

Или мы просим больше дозволенного? Я прошу официальные организации решить проблему, а не вести «разъяснительную работу».

**В НАШУ РЕДАКЦИЮ ПОСТУПИЛА СТАТЬЯ  
«НАДЕЖНЫ ЛИ ГОРЯЧИЕ ЛИНИИ, ИЛИ МОЯ СОСЕДКА —  
БЫВШИЙ МИНИСТР». ПРЕДСТАВЛЯЕМ ВАМ ЭТУ СТАТЬЮ ЦЕЛИКОМ.**

У медали есть две стороны, мы посетили эту дошкольную организацию, чтобы изучить вопросы, поднятые в статье. Застать руководителя детского сада на работе не удалось. Одна из сотрудниц сказала, что директор на совещании и подъедет через десять минут, попросила подождать. Гавхар Адилова, директор детского сада № 510, действительно приехала в указанное время. Мы ознакомили ее с содержанием статьи и объяснили, что пришли изучить ситуацию.

— Давайте не будем терять времени — пройдемся по детскому саду, и вы объясните нам, почему невозможно открыть вторые ворота.

— Здание этой организации построено на основе установленного проекта, для детей предусмотрен специальный парадный вход. Вторые ворота, о которых говорится в ста-

тье, расположены в задней части детского сада и предназначены только для специальных машин и грузовиков для доставки еды, а также, чтобы вывозить отходы. Кроме того, на дороге перед задними воротами большой поток машин, что вызывает неудобства при приеме и передаче детей родителям. Поэтому мы не можем открыть эти ворота как главный вход — безопасность наших детей выше всего.

Улица, ведущая к парадным воротам, безопасная, потому что является тупиковой и на ней почти нет движения машин. Правда, она не соответствует требованиям. Но это не входит в нашу компетенцию. Недавно хоким района побывал здесь вместе с руководителями сферы и сообщил, что ремонт дороги включен в проект на текущий год.

Кстати, мы воспользовались возможностью ознакомиться с условиями детского сада № 510. Здание этой дошкольной образовательной организации, построенное в 1975 году, рассчитано на 330 мест. В настоящее время здесь воспитываются 200 детей в восьми группах. Капитальный ремонт проходил в марте 2022 года. В детском саду работают десять сотрудников с высшим и 20 — со средним специальным образованием.



Если дорога включена в проект, когда начнутся ремонтные работы? Точный ответ на этот вопрос интересует всех жителей этого района! Для выяснения вопроса мы попытались связаться с отделом строительства хокимията Яшнабадского района.

Хотя было трудно связаться с официальной организацией, после наших неустанных усилий они наконец ответили на наш звонок. К сожалению, мы не можем сказать, что ответ на наш телефонный запрос был удовлетворительным. Сотрудник, не пожелавший назвать себя, прервал разговор, заявив, что не может предоставить информацию об этом. Мы были удивлены: почему не могут ответить? Разве это конфиденциальная информация? В то время, когда подчеркивается необходимость усиления общественного контроля, почему наша простая просьба остается без ответа?

После короткого ответа официального сотрудника организации мы осознали, почему автор статьи так возмутился. Однако было бы уместно, если бы возражения были адрес-

ованы не руководству детского сада, а ответственным за строительство дороги.

Мы продолжили наше журналистское расследование и связались с начальником информационной службы Яшнабадского районного хокимията Дияром Абдухоликовым. По информации, которую он нам предоставил, ремонтные работы на этой дороге находятся под личным контролем хокима района, и в настоящее время они временно приостановлены в связи с ухудшением погоды. Также с марта текущего года в рамках программы «Обод махалла» планируется поэтапное проведение ремонтных работ по вышеуказанному адресу.

Мы не торопимся делать выводы по этому поводу. Причина в том, что исследования еще не завершены. Мы поделимся с вами результатом (каким бы он ни был), а пока ждем дня, объявленного официальными лицами.



# НИКОМУ НЕ СООБЩАЙТЕ КОД СВОЕЙ БАНКОВСКОЙ КАРТЫ!!

*Наши деньги на счету банковской карты контролируются разными цифровыми кодами. Вся информация, связанная с картой, является конфиденциальной. Тем не менее в последнее время граждане разными способами теряют деньги с пластиковых карт. Таких случаев с каждым днем становится все больше. Насколько защищены средства на наших банковских картах? С этим вопросом мы обратились к ответственному сотруднику Центра кибербезопасности МВД Лочинбеку Атоеву.*

— В настоящее время деньги на банковской карте, то есть наши электронные средства, полностью в безопасности, как это указано в ее инструкциях или регламентах. А хищения средств с банковских карт происходят в результате того, что пользователь не следит за правилами использования или не обеспечивает достаточной конфиденциальности своей информации. Это во-первых, а во-вторых, сами граждане, если они не передают входящее СМС-сообщение или пин-коды другим лицам, технически во всех остальных случаях не допускаются кражи или иное присвоение находящихся на карте денег. Обеспечивается полная защита. Есть только человеческий фактор. Коды могут быть предоставлены самими пользователями или их могут узнать другими способами.

— **Тогда как мошенники расхищают деньги с банковских карт граждан?**

— Мошенники могут присвоить средства только в том случае, если гражданин сам вольно или невольно предоставит коды, раскрывая разрешение или соответствующий доступ. Во-вторых, путем рассылки разных вредоносных ссылок или ложного сообщения о покупке товаров в социальных сетях, мессенджерах, службах доставки, рекламных объявлений, а также путем ввода данных банковских карт самими гражданами.

Каковы реквизиты карты? Шестнадцатеричный номер, написанный на банковской карте, срок действия, номер телефона, на который активировано СМС-оповещение. После ввода этих данных на номер телефона будет отправлен СМС-код. Причина в том, что после входа в программу преступник, отправивший вредоносную ссылку, удаленно считывает информацию, введенную гражданином с другого адреса. Затем, когда банк активирует данные карты в своих приложениях или приложениях платежной системы, преступник крадет средства с банковской карты. У нас было много таких случаев.

Например, гражданин приходит с заявлением в органы внутренних дел. «Я никому не сообщал код», — говорит он. «Хорошо, вам поступило какое-то предложение о том, например, что вы выиграли деньги?» «Да, пришло. Я ввел данные своей банковской карты, думая, что решение принято и деньги будут выданы на основании решения. Но в то время я не заметил никаких противоправных ситуаций или подозрительной активности. Я только перешел по ссылке. На тот момент деньги с моей карты не сняли». В ходе проверки установлено, что на тот момент средств на банковской карте не было. Позже, когда на карту поступила зарплата или перечисление, деньги пропали. Именно потому, что у мошенника есть реквизиты, он активно следит за банковской картой жертвы. На эту карту он также получит СМС с содержанием депозита. И тогда преступник направляется кражи денег с банковской карты. Таковы методы кражи средств.

— **Постоянно слежу за страницами Центра кибербезопасности в социальных сетях. Практически каждый день происходят случаи, связанные с банковскими картами.**

— Целью предоставления данной информации является предупреждение населения и про-

ведение разъяснительной работы. Фактически во многих случаях мы сообщаем о мошенничестве с банковскими картами, жульничестве и преступлениях.

Существуют разные способы хищения денег с банковской карты. Недавно мы сообщили об одном случае. Один телефон был продан нескольким гражданам. Удивляет то, что люди переводят деньги за товары, которые никогда не видели. Например, кто-то размещает на сайте olx.uz рекламу о продаже товаров или вещей. Обычно это простой метод преступников или мошенников, они общаются через Telegram. Поэтому что в большинстве случаев преступники стараются оказаться в стороне. Или они не звонят напрямую со своего номера телефона, чтобы замести следы. Связь с человеком, разместившим объявление, будет осуществляться только через мессенджер Telegram. Затем он придумывает всевозможные оправдания. «Я в другом городе или другой стране. Хочу продать этот товар. Если вы в Ташкенте, мои родители тоже в Ташкенте. Я хочу купить для них. Есть служба доставки. Оставляю ему заказ. Переведу деньги, если вы дадите мне номер вашей банковской карты. Служба доставки поедет и заберет у вас товар», — оправдывается он. Службы доставки, которую он упомянул, на самом деле не существует. Фишинг или любая другая вредоносная ссылка, сайт не работают. Если вы откроете его, то увидите изображения и атрибуты этой платежной системы. Людей не волнует его адрес. Считая, что это и есть та самая компания, он вводит данные своей карты, и деньги с банковской карты украдены.

Кроме того, известны случаи хищения средств с банковской карты, находящейся в общем пользовании в одной семье. Ребенок вводит данные банковской карты родителя, чтобы пополнить свой игровой счет «PUBG». Покупает разные услуги. Покупает атрибуты, игры, профили. Отец или мать видят, что деньги исчезли, хотя не было совершено ни одной покупки. Спрашивают у сына, но тот никогда не скажет, что он это сделал. Тогда родители обращаются в органы внутренних дел. В ходе расследования нам стало известно, что ребенок действительно активировал банковскую карту для игры.

— **В процессе покупок продавцы по-прежнему спрашивают у покупателей код их банковской карты. Что делать покупателям в такой ситуации?**

— При использовании терминала он должен быть предоставлен вам специалистом по обслуживанию или продавцом. Или должно быть установлено какое-то устройство, которое набирает эти коды. Вам придется вводить пин-код самостоятельно. Он не должен быть известен продавцу или другим лицам. Это одно из простых правил безопасности при использовании банковской карты. Это знают и сами продавцы. Требовать должен только сам покупатель. Если вам не будет предложено ввести пин-код, вам нужно будет запросить его самостоятельно.

— **Есть ли способы защитить деньги на банковской карте на сто процентов?**

— На самом деле соответствующие меры защиты приняты коммерческими банками. Достаточно правильно пользоваться картой и соблю-

дать правила безопасности. Тогда банковская карта считается защищенной на сто процентов. Недавно был случай — обратилась женщина лет 60. «С моей банковской карты пропали деньги, пожалуйста, найдите их, из дома их никто не брал». В ходе следствия выясняется, что невестка женщины, проживающая с ней в одном доме, узнала код банковской карты, присвоила деньги и потратила их на личные нужды.

Согласно требованиям безопасности, даже если наивысшие меры безопасности принятые относительно N, нас всегда будет ждать N + 1 риск. Следовательно, любая ценная бумага может иметь N + 1 новые риски. Есть некоторые технические моменты.

— **Сколько случаев мошенничества с банковскими картами раскрывается сегодня? И в чем причина того, что они не обнаруживаются?**

— В настоящее время раскрываются все случаи мошенничества. Необнаруженная кража может остаться незамеченной из-за мошенничества с банковскими картами, других факторов или других причин. Определенный преступник мог совершить действия за границей или с использованием других технических средств и устройств. В редких случаях он может не подвергаться воздействию из-за этих факторов. Это также принимается во внимание. Затем по этим преступлениям проводятся оперативно-розыскные мероприятия. Это не означает, что преступления не раскрываются. Это все выяснится позже.

Интернет работает по всему миру. Мошенничество в Интернете также относится к категории трансграничных преступлений. Это можно сделать не на территории одной страны, а на нескольких территориях. То есть, находясь в другом уголке мира, он может грабить деньги граждан этой страны. В таких случаях есть вероятность, что он не будет разоблачен. Более того, в настоящее время с каждым днем появляются современные виды мошенничества, связанные с интернет-сетями или компьютерными технологиями. Причина в том, что цифровые технологии обновляются каждый час. В то время как возможности и обновления дают свои положительные результаты, злоумышленники также используют эту возможность, чтобы скрыть свои действия или повысить анонимность своих действий. Именно поэтому это негативно сказывается на их разоблачении и обнаружении.

— **Какие наказания предусмотрены за этот вид преступления в нашем законодательстве?**

— Мошенничество в сети Интернет предусматривает наказание, установленное статьей 168 Уголовного кодекса Республики Узбекистан. При этом часть 3 этой статьи предполагает ответственность за мошенничество, совершенное с использованием средств вычислительной техники, в том числе информационных технологий. За это в санкционной части статьи указано наказание в виде лишения свободы от пяти до восьми лет и другие виды санкций. В последующем устанавливается уголовная ответственность за совершение кражи, т. е. действия, указанные в части 3 статьи 169 Уголовного кодекса, за тайное хищение или растрату денежных средств с банковских карт. При этом наказание в виде лишения свободы от пяти до восьми лет и другие виды наказания устанавливаются законом.



Наталья Федотова



## ЧТО МОЖЕТ БЫТЬ ПРЕКРАСНЕЙ САМОЙ ЖИЗНИ

Далеко на севере нашей Родины у полуокруга Белого и Баренцева морей есть чудесный край полуночного солнца, в котором царствуют полярные ночи. В этом уникальном крае почти круглые сутки темно.

«Там сдвинута обыденность земная, там летом — день сплошной, всю ночь — светло! Ну а зимой приходит ночь сплошная, как будто солнце снегом замело».

В этом замечательном крае, в городе Мурманске, жила Мила. Она стояла у окна в глубокой задумчивости, белая полярная ночь освещала все вокруг рассеянным светом.

Тroe ее детей и муж спали. С помощью бабушки Мила с трудом справлялась с детьми — сможет ли она вырастить четвертого ребенка, ведь ей уже под сорок?

Она чувствовала, что в ней зараждается еще одна новая жизнь, и только от нее, от Милы, зависит, будет ли она существовать. Вправе ли она прервать эту жизнь?

И все же усталость взяла свое. Буду делать аборт — приняла решение Мила.

На следующий день она отправилась в больницу. Растрепанная и задумчивая женщина шла по улице, не замечая проходивших мимо нее людей. «Куда ты, Милочка?», — услышала она знакомый мужской голос. Из-под густых бровей на нее с нежностью смотрели синие глаза мужа.

— Вася, — сказала она, несколько замешкавшись. — Я думаю, что у нас достаточно детей... И четвертого ребенка я не смогу вырастить.

— Мила! Что ты говоришь! У нас столько лет не было детей, это же наш ребенок. Ни в коем случае не делай этого!

Он бережно взял ее за руку, и они направились к дому.

У Василия в семье было тринацать детей. В голодные годы

от тифа почти все дети умерли. В живых остались только он и его сестра. От тифа умирала и мать Василия.

— Васенька, — слабым голосом звала трехлетнего малыша умирающая женщина. — Принеси мне водички.

Крепкий малыш приносил матери в кружке воду и говорил: «Мамочка, я хочу полежать возле тебя, погреться...». Вскоре умерла и мать, но Вася каким-то чудом выжил. Он часто вспоминал свою мать — ласковую, любящую и добрую. Ему очень хотелось, чтобы у него родилась дочка и чтобы ее непременно звали Натальей, так же, как и его мать.

В тот день, когда Мила рожала, с небесной высоты падали снежинки, кругом лежали глубокие сугробы, блестели в ночной дали звезды и было сказочно тихо.

В ту ночь Василию не спалось, он ждал заветные слова о том, что все хорошо, ждал слова, которые навеки западают в сердце почти каждого человека.

В ту ночь Василий много раз звонил в роддом, но каждый раз ему отвечали: «Роды очень тяжелые. Нет, не родила...».

Василий ждал, звонил, снег хлопьями падал на землю. «Все же как восхитительна эта дивная зимняя красота — эта дива в жемчуге», — размышлял Василий, наблюдая за падающими снежинками и думая только о любимой женщине.

Наступило утро. И вот, наконец, в девять часов он услышал долгожданное известие: «Родилась девочка. Вес три килограмма, роды были очень тяжелые».

Вскоре Мила с младенцем пришли домой.

— Ребенку нужно выбрать имя, — сказал Василий.

— Красивое имя Лена, — сказала бабушка.

— Мне нравится имя Нина, — предложила Мила.

— Девочку нужно назвать именем моей матери, — заключил Василий.

Много было предложений, как можно назвать ребенка, но выход, как всегда, нашел Василий. Он взял шапку, положил в нее мелко нарезанные листы бумаги с написанными именами и сказал: «Какое имя вытащит мама, так девочку и назовем». Василий перемешал все листочки и сказал Миле: «Тяни!».

Наступила тишина. Все ждали, какое же имя вытянет Мила. Она вытащила листочек, все застыли в ожидании.

— Имя, — сказала мама, при этом хитро посмотрев на Василия, — Наташа.

Больше всех обрадовался этому имени пapa. Ведь он так мечтал, чтобы дочь носила имя его матери.

От радости Василий не заметил, как сел на стул, на котором стояла кастрюля с киселем, который по неосторожности там оставил бабушка. Все засмеялись, особенно заразительно смеялась Мила.

А тем временем трехлетний Вовка — брат Наташки, заглянув в коляску, решил покормить сестренку. Он незаметно для взрослых взял со стола краюю черного хлеба и засунул ее младенцу в рот. На истощенный крик прибежала мама и, немедленно вытащив хлеб из ротика Наташки, воскликнула: «Зачем ты это сделал?». Вовка наступился и сказал: «Я хотел ее покормить, ведь она целый день ничего не ела».

Так я появилась на свет. Уже нет моих родителей, но никогда мне не забыть дорогих людей, подаривших мне самое большое сокровище на свете — жизнь!

## Реклама

**Уважаемые акционеры  
акционерного общества  
«Страховая компания  
КАФОЛАТ»!**

В соответствии с решением Наблюдательного совета 10 марта 2023 года в 11:00 в административном здании по адресу: г. Ташкент, Мирабадский район, проспект Амира Темура, 13—13А, состоится внеочередное общее собрание акционеров АО «Страховая компания КАФОЛАТ».

### Повестка дня:

- Утверждение состава счетной комиссии внеочередного общего собрания акционеров АО «Страховая компания КАФОЛАТ».
- Утверждение новой структуры Исполнительного аппарата АО «Страховая компания КАФОЛАТ».
- Определение предельного размера объявленных акций АО «Страховая компания КАФОЛАТ».
- Утверждение Устава АО «Страховая компания КАФОЛАТ» в новой редакции.

Регистрация акционеров — участников собрания проводится с 10:00 до 10:55 по вышеуказанному адресу.

Список акционеров, имеющих право на участие во внеочередном общем собрании, будет составлен согласно реестру, сформированному по состоянию на 6 марта 2023 года.

Прошу при себе иметь паспорт (удостоверение личности), в случае участия представителя акционера необходимо иметь доверенность, составленную в письменной форме, с вашими данными и данными представителя (Ф.И.О., паспортные данные, место жительства, количество принадлежащих акций). Доверенность на голосование от имени физического лица должна быть удостоверена нотариально.

Ознакомиться с информационными материалами, подготовленными к внеочередному общему собранию акционеров, можно с 7 марта 2023 года ежедневно с 9:00 до 17:00 по адресу компании.

Справки по телефонам:  
71-202-88-22, 71-202-20-26.

Официальный веб-сайт:  
[www.kafolat.uz](http://www.kafolat.uz)

Адрес электронной почты:  
[info@kafolat.uz](mailto:info@kafolat.uz)

Наблюдательный совет  
АО «Страховая компания КАФОЛАТ»

Учредитель: хокимият  
города Ташкента

Главный редактор:  
Севдо НИЁЗОВА

Адрес: 100029, город Ташкент,  
улица Матбуотчилар, 32.

Телефоны:  
Приемная: (71) 233-61-10  
Реклама: (71) 233-28-95

Газета зарегистрирована с 19 января 2007  
года в Управлении печати и информации  
города Ташкента под номером 002-02.

Газета зарегистрирована с 19 января 2007  
года в Управлении печати и информации  
города Ташкента под номером 002-02.

Ответственный  
за выпуск:  
Шохода Зуфарова

Время итога: 22:30  
Время подписи: 22:00  
Заказ — Г 306

Объем — 2 пл. Способ  
печати офсетный.  
Тираж 500. Формат А3.

Газета сверстана  
в компьютерном центре редакции.  
ИНДЕКС — 561

